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教学目标
【知识与技能】
1.了解眼睛的结构，知道眼睛是怎样看清楚物体的。
2.知道近视眼和远视眼的特点及其矫正方法。
3.了解用眼护眼常识。
过程与方法
1.通过对凸透镜成像的再实验，培养学生的观察能力，并能在观察物理现象和物理学习过程中发现问题，培养学生提出问题的能力。
2.通过科学探究活动，使学生初步了解科学研究的基本方法，培养学生科学探究的能力和精神。
3.创设思考和回答、交流和讨论问题的机会和条件，培养学生信息交流能力和表达自己观点的语言表达能力。
4.通过几个问题的讨论，尝试应用已知的科学知识去解释或联想某些实际的生活问题，培养学生的创新能力。
5.通过自学，逐步培养学生的自学能力。
【情感、态度与价值观】
1.通过对“眼睛是怎样看清远处和近处物体”以及“近视眼和远视眼成因及矫正”的探究，形成尊重事实的科学态度，培养勇于创新的科学精神。
2.通过用眼护眼教育，强化眼保健意识，教育学生热爱生活、珍爱生命。
3.通过探究活动，培养学生团结合作精神。
4.通过近视眼和远视眼的矫正，渗透物理学无处不在的和谐美。
教学重难点：
【重点】
眼睛是怎样看清远处和近处物体的，近视和远视的成因及矫正．
【难点】
近视和远视的成因．
教学用具：
挂图、眼睛模型、投影仪、球、书、石块、冰块、盐水杯.
教学过程
一、创设情境，导入新课
我们都有一双明亮的眼睛，它是人体重要的器官之一，眼睛会流露出你的感情，是心灵的窗户。平时大家要注意用眼卫生，好好爱护自己的眼睛，每年的6月6日是世界爱眼日。这节课我们就来探究眼睛与视力矫正。
二、讲授新课
知识点一：眼睛
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多媒体播放眼睛的构造图和模型。
展示：多媒体播放照相机和人眼球的对比图片
[image: http://www.zxxk.com]
眼睛是一架“神奇”的照相机
说明：学生根据对比图片，理解人眼球和照相机的相似之处，总结出，眼睛好似一架照相机。
设计意图：从对比中总结知识，培养学生的能力，同时让学生在思考和分析中提升能力、学习知识。
体验：教师指导先近距离看自己的手指纹，然后马上眺[image: 说明: http://www.zxxk.com]望远方，亲自感受眼睛是怎样调[image: 说明: http://www.zxxk.com]节的。
点评：我们的眼睛实在了不起，我们不需要像摄影师那样，要考虑到[image: 说明: http://www.zxxk.com]环境的亮暗或物体距离，我们的眼睛会自动作出调节，只要眼睛各部分运作正常，每一次我们均可“摄”取一张美丽动人的“相片”。
总结：晶状体和角膜相当于一个凸透镜，视网膜相当于光屏，当物体的像成在视网膜上时，我们就看见物体了。
设计意图：通过学生经历体验，领悟眼睛成像的原理，从而由感性认识上升到理性认识，突破重点。
问题：我们是如何看清远处与近处的景物的？
说明：播放课件演示眼球的自动调焦
眼睛的睫状体的作用是调节晶状体的形状，当睫状体放松时，晶状体比较薄，远处物体射来的光刚好会聚在视网膜上，眼球可以看清远处的物体；当睫状体收缩时，晶状体变厚，对光的偏折能力变大，远处物体射来的光会聚在视网膜上，眼睛就可以看清近处的物体。
总结：看远处与近处景物通过晶状体形状，使景物的像始终落在视网膜上就看清楚了。
[image: ]        
   
知识点二：近视眼及其矫正
1．小游戏：三字经
请两位同学上台，一个视力正常的同学，一个近视眼的同学，请近视眼的同学摘掉眼镜。教师出示印有三字经的卡片，从两位同学眼前开始，每念一个卡片上的字后退一步，逐步后退。
说明：从活动中引出近视眼的外在表象。分析近视眼的形成原因，进一步研究近视眼的矫正。
问题：有些人单靠自身眼睛的调节已不能使像成在视网膜上，这种情况是怎么形成的，如何处理？
点评：由于长期不注意用眼卫生，使晶状体变凸，或睫状体调节能力降低，远处的景物的像落在视网膜前面，形成近视眼。引导学生设想用凹透镜将光线发散，使远处景物传来的光仍能会聚在视网膜上，从而能看清远处的景物。
2．探究实验：近视眼的矫正
猜想：应用什么透镜来矫正近视眼，并用实验的方法验证自己的猜测。
[image: http://www.zxxk.com]
说明：鼓励学[image: 说明: http://www.zxxk.com]生可以用[image: 说明: http://www.zxxk.com]自己的眼镜进行矫正，试试效果如何。
参考器材：光具座，凸透镜，蜡烛，光屏，火柴，近视眼镜。
方案：组装好器材，使烛焰的像落在光屏前方，此时像变得模糊。把凹透镜放在凸透镜前观察。
现象：光屏上出现了烛焰清晰的像。
结论：近视眼用凹透镜矫正。
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设计意图：通过小组的合作分析，学生运用已经学过的物理知识亲自动手去探究，充分发挥学生在学习中的主体地位和老师的主导作用，只有通过自己动手去做实验，才能对知识有更清晰的感受和较深刻的理解。
知识点三：远视眼及其矫正
问题：请学生猜想一下远视眼的成因以及矫正方法。
说明：远视眼是由于晶状体太薄，近处物体的像成在了视网膜后面而看不清。引导学生设想用凸透镜将光线会聚，使近处物体传来的光线仍能会聚在视网膜上，从而看清近处的物体。
根据刚才对近视眼如何矫正的推测，引导学生自己设计实验，小组合作探究，探究远视眼的矫正。
结论：远视眼用凸透镜矫正
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科学世界——眼镜的度数
这里有几个老花镜，请同学们自学课本的科学世界“眼镜的度数”，然后分组进行讨论，设计测量老花眼镜度数的实验方案。多媒体投影相关知识。
知识：
1．透镜的焦度：透镜焦距的倒数。(Φ)
公式：Φ＝1/f(f为透镜焦距)
单位：Φ：m－1　f：mX
2．眼镜度数＝透镜焦度×100
3．凸透镜的度数用正数表示，凹透镜的度数用负数表示。
三、板书设计
第4节　眼睛与眼镜
一、眼睛的工作原理
成像特点：倒立、缩小的实像　调节：改变焦距
明视距离：眼睛距物体25 cm处
二、近视眼和远视眼
近视眼(会聚点提前)：凹透镜矫正
远视眼(会聚点置后)：凸透镜矫正
四、教学反思
设计这节课时，努力把握学生为主体，以学生现有的知识水平创设情景、设计提问、课件引导，力求使学生通过自己的努力达到学会知识的目的。首先，我通过复习凸透镜成像的规律入手，为眼睛的成像知识作铺垫；然后把眼睛成像和照相机成像作比较，调动了学生想要了解自己眼睛的有关问题，从而很快进入正题。对关于人眼看远处、近处物体都能看清是由于晶状体的厚薄在发生变化来调节的这个问题，我主要是通过课件展示来帮助学生理解的。让学生明白凸透镜的薄厚不同，它们的焦距、折光能力等都有不同，从而引导学生思考人眼看远近物体都能看清的原因是晶状体在调节。另外，关于近视眼和远视眼的矫治，一方面引导学生分析光路图，利用他们所学过的知识寻找解决的办法，另一方面，通过课件模拟对以上两种眼病的矫治，使学生印象更深刻。
同步练习：
1.正常人的眼睛能将物体的像始终成在视网膜上，从而看清远处或近处的物体，这是由于(　　)
A.不断改变物距，使像成在视网膜上
B.不断改变晶状体的凸起程度，使像成在视网膜上
C.不断改变像距，使像成在视网膜上
D.以上说法均不正确
答案：B
2.如图所示，将凸透镜看作是眼睛的晶状体，光屏看作是眼睛的视网膜，烛焰看作是眼睛观察的物体.拿一个近视眼镜给“眼睛戴上，光屏上出现烛焰清晰的像，而拿走近视眼镜则烛焰的像变得模糊，那么在拿走近视眼镜后，下列操作能使光屏上重新得到清晰像的是（    ）
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A.将光屏适当远离凸透镜
B.将蜡烛适当远离凸透镜
C.将光屏适当移近凸透镜或将蜡烛适当移近凸透镜
D.同时将光屏和蜡烛适当远离凸透镜
答案：C
3.小莉和外公视力都不正常，小莉看书时总把书放得很近，而她外公看报纸时却把报纸放得很远，小莉和外公应分别戴什么样的眼镜矫正视力(　　)
A.都是凸透镜	    B.都是凹透镜
C.凸透镜和凹透镜	D.凹透镜和凸透镜
答案：D
4.右图是近视眼和远视眼的成因示意图。下列说法正确的是(　　)
[image: 说明: http://www.zxxk.com]
A.甲是远视眼，应佩戴凹透镜矫正
B.甲是远视眼，晶状体折光能力较弱
C.乙是近视眼，应佩戴凸透镜矫正
D.乙是近视眼，晶状体折光能力较弱
答案：B
5.张大胜同学眼睛近视。自习课上他戴着眼镜看书，如果摘下眼镜，要想还能够看清书上的字迹，关于他的做法以及书上的字在视网膜上成像的情况，下列说法正确的是(　　)
A.将书靠近眼睛，像是倒立的
B.将书靠近眼睛，像是正立的
C.将书远离眼睛，像是倒立的
D.将书远离眼睛，像是正立的
答案：A
6.报纸上放有小明的近视眼镜、爸爸的老花眼镜、奶奶度数更深的老花眼镜及妈妈的平光眼镜，如图所示，则奶奶的眼镜是图中的(　　)
[image: 说明: http://www.zxxk.com]
答案：A
7.如图所示，①②③④有的能说明近视眼或远视眼的成像过程，有的能说明近视眼或远视眼的矫正方法.下列判断中正确的是（    ）
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A.图①能说明远视眼的成像过程，图③能说明远视眼的矫正方法
B.图②能说明远视眼的成像过程，图④能说明远视眼的矫正方法
C.图①能说明近视眼的成像过程，图③能说明近视眼的矫正方法
D.图②能说明近视眼的成像过程，图④能说明近视眼的矫正方法
答案：AD
8.如图所示，凸透镜焦距为f，烛焰在图示位置时恰能在光屏上成清晰的像。下列说法不正确的是（   ）
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A.该凸透镜的焦距可能为13cm 
B.此时烛焰成正立、放大、实像
C.保持透镜位置不动，若将蜡烛向左移动一段距离，移动蜡烛同时移动光屏，使烛焰能在光屏上成清晰像，则像的大小将一直变小，且蜡烛移动速度一直小于像移动速度
D.保持透镜和光屏不动，若只将蜡烛向右移动2cm，要使烛焰成像在光屏上，可在原透镜左侧放一个合适的老花镜
答案：ABC
9.人用眼睛观察一个物体，例如观察一棵树，其光学原理就像下图中的一支蜡烛通过凸透镜在光屏上成像一样。　　　　就相当于图中的蜡烛，人眼睛的　　　　　就相当于凸透镜，　　　　　　就相当于光屏。 
[image: 说明: http://www.zxxk.com]
答案：树　晶状体　视网膜
10.隐形眼镜是一种直接贴在角膜表面的超薄镜片，可随着眼球的运动而运动，目前使用的软质隐形眼镜是由甲醛丙烯酸(HEMA)制成的，中心厚度只有0.05mm。近视眼患者戴的HEMA超薄镜片的边缘厚　　　　(选填“小于”“等于”或“大于”)0.05mm，此镜片对光有　　　　(选填“会聚”或“发散”)作用。 
答案：大于   发散
11.阅读文字材料，完成后面的问题。
透镜的焦距f的长短标志着折光本领的大小，焦距越短，折光本领越大。通常把透镜焦距的倒数叫作透镜的焦度，用Φ表示，即Φ=。
如果某透镜的焦距是0.5m，它的焦度就是Φ==2m-1。平时说的眼镜片的度数，就是镜片的透镜焦度乘100的值。例如，400度远视镜片的透镜焦度是4m-1，它的焦距是0.25m。
注意:凸透镜(远视镜片)的度数是正数，凹透镜(近视镜片)的度数是负数。
　　　　　　　　　　　　　　　　
(1)小明的眼睛看物体时的成像情况如图所示，则他的眼病及需要用来矫正的透镜分别是(　　)
[image: 说明: http://www.zxxk.com]
A.近视　凸透镜	B.近视　凹透镜
C.远视　凸透镜	D.远视　凹透镜
(2)若他所戴眼镜镜片的焦距为0.2 m，则该镜片的透镜焦度为　　　　m-1，度数为　　　　度。 
答案：(1)B　(2)5　-500
12.小明探究凸透镜的成像原理，与老师一起研制了如图所示的实验装置，用水透镜模拟眼睛，光屏模拟视网膜，通过对水透镜注水或抽水可改变水透镜的厚薄。蜡烛、光屏和水透镜在光具座上的位置如图所示。
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（1）实验时，首先要使烛焰、水透镜、光屏三者的中心在       上，目的是使像成在光屏中心。
（2）三者摆放位置如图甲所示，在光屏上成了一个清晰的像（像未画出），该像为倒立、         的实像。此时水镜的焦距的范围为            。
（3）用水透镜模拟正常眼睛，将图甲中的烛移动到光具座上40cm处，光屏不动，此时应对水透镜      （填“注水”或“抽水”），使其焦距变        （填“长”或短”），才能在光屏上重新得到一个清晰的像。
（4）用水透镜模拟爷爷的老花眼，如图乙所示，若爷爷不戴老花镜时恰好能够看到图中位置上的蜡烛，在图中的虚线框内安装上适当度数的老花镜的镜片，则爷爷将能看清蜡烛位置      （填“左侧”或“右侧”）的物体。小明因为长期不注意用眼卫生，变成了近视眼，应该配戴      （填“凸”或“凹”）透镜矫正。
答案：（1）同一高度（2）缩小    10cm<f<20cm（3）注水   短 （4）右侧    凹
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